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Ovaj se pronalazak odnosi na električni 
aparat npr. radio-prijernni aparat koji je 
snabdeven sprovodničkim sistemom. Takav 
aparat ima prema ovom pronalasku to o- 
beležje, što je sprovodnički sistem izrađen 
po postupku livenja prskanjem a biva no
šen od strane neke ploče ili pločastog no- 
sačkog organa. Sprovodnički sistem koji 
je izrađen po ovom postupku ima pored 
preimućstva što ima vrlo solidan izgled i 
to preimućstvo što se može brže i tačnije 
izraditi i što je moguće da se na taj način 
izrade i kompliciraniji sistemi. Osim toga 
reprođucibilitet sistema prema ovom pro
nalasku je mnogo veći nego kod poznatih 
postupaka, tako da su pri masovnoj izradi 
moguće uže tolerancije. Poprečni profil 
sprovodničkog sistema može da ima pro
izvoljni oblik prema zahtevima koje mora 
sistem da ispunjava. Dimenzije sprovodnič
kog sistema u odnosu na njegovu dužinu 
i njegov poprečni presek mogu se proiz
voljno odrediti.

Po sebi se razume da je posle završet
ka postupka livenja uz preso vanje moguće 
da se defovi koji treba da se vežu sa spro
vodničkim sistemom pričvrste uz sistem 
pomoću naročitog postupka pripajanja. 
Ipak se sprovodnički sistem prema ovom 
pronalasku prvenstveno izvodi tako da se 
materijal sistema menjanjem volumena 
sprovodničkog materijala na spojnim me- 
stima za vreme hlađenja i stvrdnjavanja 
pričvršćuje uz kontaktne organe. Ovo se 
može postići podesnim izborom materija
la od kog je izrađen sprovodnički sistem.

Tako može materijal sprovodničkog siste
ma, kada dođe u dodir sa nekim delom ko
ji treba da se pričvrsti uz sistem n. pr. sa 
nekim zalistkom za pripajanje, da se o- 
hladi iako da se on stegne oko organa ko
ji treba da se pričvrsti uz sistem ili da se 
proširi u tim organima. Na taj način isto
vremeno nastaje dobar električni kontakt 
između sprovodničkog sistema i tog orga
na n. pr. zalistka za pripajanje tako da ni
je potreban naročiti postupak pripajanja. 
Jasno je da se time postiže znatna ušteda 
u vremenu i materijalu.

Još jedna mogućnost prema ovom pro
nalasku sastoji se u tome da se tako iza
bere materijal sprovodničkog sistema i 
bar materijal na površini kontaktnih or
gana koji treba da se pričvrste uz taj si
stem, da se oni legiraju kada međusobno 
dođu u dodir. Temperatura koju ima spro
vodnički sistem, u trenutku dodirivanja sa 
nekim takvim delom, toliko je visoka da 
se omogućuje obrazovanje legure. Time je 
osim toga obezbeđen dobar električni kon
takt između sprovodničkog sistema i poje
dinog dela.

Kod jednog izvođenja aparata prema 
ovom pronalasku ima sprovodnički sistem 
ispade kao zalistke dobijene prskanjem. 
Savijanjem zali,štaka dvaju susednih spre
vodnika moguće je podešavanje kapaciteta 
tako da nisu potrebni naročiti mali kon
denzatori i slično. Zatim su ispadi (zalisci) 
naročito preimućsitveni kada se sprovodni
čki sistem postavlja na neku podlogu od 
izolacione materije. U tom slučaju obra-
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zuju se, u šupljinama u toj podlozi, ispadi 
u vidu zakivaka koji pričvršćuju sprovod- 
nički sistem uz podlogu.

Kao materijal sprovodničkog sistema 
praktično je da se upotrebi metal ili legura 
sa tačkom topljenja ispod 500n C, n. pr. 
olovo, cink, kalaj ili legura jednog od tih 
metala. Moguće je takođe da se sprovod- 
nički sistem izradi od strujovodnog mate
rijala koji nije metal n. pr. od grafita ili 
od mešavine koja sadrži takav materijal.

Prema površini i prema rasprostiranju 
sprovodničkog sistema može se on posta
viti na neku podlogu od izolacionog mate
rijala. Kada se kao podloga upotrebljava 
neka ploča od izolacionog materijala, on
da se postiže to preimućstvo da ta ploča 
može istovremeno da služi kao izolacioni 
organ između dva sprevodnika koji se u- 
krštavaju. Ta ploča ima u tom slučaju bu
šotine kroz koje može materijal sprovod
ničkog sistema- u plastičnom ili tečnom 
stanju da dopre na drugu -stranu ploče pa 
tako nastaju sprovodnici na drugoj strani 
ploče.

Sprovodnički sistem prema ovom pro
nalasku može se izraditi pomoću matrice 
koja ima izdubijenje koja odgovaraju spro- 
vodničkom sistemu koji treba da se izradi. 
Materijal -od kog treba da se izradi spro
vodnički sistem unese se u matricu a to se 
može izvesti pod vrlo visokim pritiskom. 
Jasno je da će se otvori za dovođenje teč
nog materijala u matricu rasporediti tako 
da se sva izđubljenja koja se nalaze u ma
trici pune otprilike u istom trenutku. Kada 
se kao materijal sprovodničkog sistema u- 
potrebljava neka materija ikoja u tečnom 
ili plastičnom stanju može prijonuti uz 
druge metalne delove t. j. da ,se stegne oko 
tih delova ili da se proširi u tim delovi- 
ma, ili da se sa tim delovima legira, onda 
je podesno da se ti delovi smeste u matri
cu pre nego što se u matricu unese materi
jal sprovodničkog sistema.

Kao podupirač sprovodničkog sistema 
može se upotrebiti neka ploča od izolaci
one materije na pr. od nekog proizvoda 
veštačke smole kao od pertinaksa. U tom 
je slučaju moguće da se izostave delovi po
stolja cevi, prekidača i sličnog koji služe 
kao podloga a koji većinom istovremeno 
služe kao nosači za kontaktne delove kao 
za zaliistke za pripajanje, kontaktne gib- 
njeve, kontaktne tulce i slično. U tom se 
slučaju pre unošenja materijala sprovod
ničkog sistema postave u matrici delovi 
koji treba da se pričvrste uz taj sistem i to 
u željenom položaju naspram podlozi. Ta
da se ti delovi pri procesu livenja uz pre
sevanje pričvršćuju uz sprovodnike tako 
da se istovremeno učvršćuje njihov polo

žaj naspram podlozi. Kada se sprovodni
čki sistem posle procesa livenja uz preso- 
vanje dovoljno ohladi i stvrdne onda se on 
izvadi iz matrice eventualno zajedno sa po
dlogom. Na taj se način može sprovodnički 
sistem izraditi u vrlo kratko vreme.

Ovaj je pronalazak objašnjen podrob
nije pomoću crteža.

Na slikama 1 i 2 pretstavljena je u iz
gledu odozgo odn. u preseku livačka ma
trica koja služi za livenje uz presevanje 
nekog sprovodničkog sistema, čiji sprovo
dnici leže u jednoj ravni a iz koje se ma
trice može izrađeni sprovodnički sistem iz
vaditi bez podloge. Pre procesa livenja uz 
presovanje smeste se u matricu kalem 1 i 
kondenzator 2, koji treba da se pričvrste 
uz sprovodnički sistem a koji su snabde- 
veni zaiiscima 3, 4 i 5 za pripajanje. Ovi 
zalisci treba da se pričvrste uz sprovodni
ke 7, 8 i 9 koji sačinjavaju jedan deo spro
vodničkog sistema koji je samo delimično 
pretstavljen. Prava matrica -sastoji se od 
dveju polovina 10 i 11 od kojih je ova dru
ga razdeljena u dva dela 11a i 11b. Kalem 1 
i kondenzator 2 stegnu se, pre livenja spro
vodničkog sistema, pomoću njihovih zali- 
staka između delova 10 i 11a. Matričini de
lovi 10 i 11a imaju, na njihovim naspram- 
nim površinama, izđubljenja koja odgova
raju obliku sprovodničkog sistema. Pošto 
su delovi 1 i 2 smešteni, onda -se obe ma- 
tričine polovine 10 i 11 stegnu između pri- 
tiskača 12 i 13. Pritiskač 12 ima bušotinu 
la u kojoj se nalazi kalem 1, koji treba da 
se pričvrsti uz sprovodnički sistem. Potom 
se otvor 14a, koji se nalazi u organu 14b, 
dovede u poduda-ranje sa otvorom 14 pred
viđenim u pritiskaču 13. Kroz kanal obra
zovan na taj način unosi se u matricu tečni 
ili plastični materijal za livenje uz preso- 
va-nje. Već pomenuti organ 13 ima osim to
ga na jednoj od njegovih površina izdub- 
Ijenje 6 tako da materijal za sprovodnički 
sistem može da teče ka izdubljenjima a 
matrici za sprovodnike.

Matričina polovina 11 ima bušotine ta
ko da je izdubljenje 6 u površini pritiska- 
ča 13 u vezi sa izdubljenjima za sprovod
nički sistem koja se nalaze između delova 
10 i 11a. Ove bušotine izrađene su tako u 
vidu đvogube kupe da uže krajnje površine 
kupastih otvora leže u razdvojnoj povr
šini ploče 11a i 11b. Posledica toga je da, 
kada je sprovodnički sistem gotov i kada 
se uklone delovi 14b i 13, onda se žice od 
materijala koje se obrazovane u tim ku- 
pastim otvorima, kidaju međusobnim po- 
mera-njem delova 11a i 11b. Pošto se uklo
ni ploča 11b može se ploča 11a odići od 
sprovodničkog sistema, a to se može izve
sti bez poteškoća zbog kupastog obrazova



nja rupa koje se nalaze u toj ploči. Spro- 
vodnički sistem, zajedno sa delovkna 1 i 2 
koji su pričvršćeni na njemu, može se tada 
izvaditi iz donje mat riči ne polovine 10 pa 
je gotov za upotrebu. Treba primetiti da 
su pri procesu livenja uz presevanje zalis
ci 3, 4 i 5 za pripajanje spojeni sa sprovod- 
ničkim sistemom pošto se je materijal spro- 
vodničkog sistema stegnuo oko tih zalista- 
ka. Na taj se način istovremeno postiže do
bar električni kontakt između sprevodni
ka i pojedinih delova.

Slike 3 i 4 pretstavljaju drukčije izvo
đenje sprovodničkog sistema, koji sadrži 
sprovodnike koji se ukrštavaju a koji su 
međusobno izolovani slojem 15 od veslač
ke smole. Na slikama se vidi da sprovod- 
nički sistem vezuje međusobno neki otpor 
16, kondenzator 17 i postolje 18 za cevi. 
Otpor 16 i kondenzator 17 smešteni su u 
otvorima sloja 15 tako da oni sa obe stra
ne otprilike podjednako izviruju iz tog 
sloja. Postolje 18 za cev postavljeno je 
nad otvorom u izolacionom sloju 15 tako 
da njegovi kontaktni gibnjevi vire na dru
goj strani ploče 15. Proces livenja uz pre- 
sovanje sprovodničkog sistema vrši. se 
skoro na sličan način kao kod sprovodnič
kog sistema prema slikama 1 i 2. Delovi 
16, 17 i 18 se i ovde smeštaju u matricu 
pre nego što se u ovu unosi materijal. Na
ročito se na si. 3 vidi da se sprovodnici 19 
i 20 ukrštavaju i da leže na raznim stra
nama sloja 15, tako da su međusobno izo
lovani. Osim toga na si. 3 se vidi da se sa 
jednog sprevodnika mogu odvesti ogran
ci, kao što je označeno kod tačaka A i B 
na sprovodnicima 19 i 20.

Pri livenju uz presovanje sprovodničkog 
sistema snabdevaju se sprovodnici 38 i 39 
zaliscima 40 i 41. SI. 5 pretstavlja u popre
čnom preseku te sprovodnike sa zaliscima 
i sa podlogom 15. Savijanjem ovih zalista- 
ka može se regulisati kapacitet između ta 
dva sprovodnika 38 i 39 tako da nisu po
trebni naročiti mali kondenzatori.

Na si. 6 je pretstavljena šematski neka 
matrica koja je podesna za livenje uz pre
sovanje sprovodničkog sistema sa sprovod
nicima koji se ukrštavaju kakav je sistem 
iznet na slikama 3 i 4. Ova se matrica sa
stoji od donje polovine 21 i od gornje po
lovine 22 koja je snabdevena delom 23 ko
ji se može skidati. U matričinoj polovini
21 i u ploči 23 predviđena su izdubljenja 
koja odgovaraju sprovodničkom sistemu. 
Pošto je izolacioni sloj 25, koji služi kao 
nosač sprovodnog sistema, postavljen iz
među obe. polovine matrice to se delovi 21 
i 23 pritisnu jedan uz drugi pa se na deo
22 postavi pritiskač 26 koji je snabdeven 
otvorom 27. Gornja matričina polovina 22

ima više bušotina 28, 29 i 30 koje se podu
daraju sa bušotinama 31, 32 i 33 u ploči 
23. Osim toga izolacioni sloj 25 ima otvo
re 34, 35, 36 i 37. Pritiskač 26 ima na dnu 
izdubljenje 38.

Materijal sprovodničkog sistema unosi 
se u tečnom ili plastičnom stanju kroz ot
vor 27 u matricu. To se vrši pod visokim 
pritiskom koji može da iznosi n. pr. 3 at
mosfere, ali može da bude i mnogo viši 
n. pr. do 300 atmosfera. Jasno je da se na
meravana svrha može postići i na taj na
čin da se matrica do izvesnog stepena eva- 
■kuiše pa da se materijal sprovodnika uno
si u matricu pod atmosferskim pritiskom 
ili pod višim pritiskom. Materijal sprovod
ničkog sistema ispunjava sve prostore i li- 
vačke kanale koji se nalaze između matri- 
činih polovina i izolacione ploče. Zatim se 
ukloni pritiskač 26 pa se odigne gornja 
matričina polovina 22 sa ploče 23. Pri to
me se kidaju žice od materijala koje zbog 
kupastog oblika livačkih kanala imaju svoj 
najmanji poprečni presek u razdvojnoj po
vršini između ploča 22 i 23. Potom se sklo
ni ploča 23 pa, se izolacioni sloj 25 zajedno 
sa sprovodničkim sistemom, koji je pri
čvršćen na njemu, izvadi iz donje matriči- 
ne polovine. Ovaj je sprovodnički sistem 
podesan za umetanje u nekom električnom 
aparatu kao što je radio-prijemni aparat.

Zavisi od vrste materijala odabranog za 
izoilacioni sloj dali će sprovodnički sistem 
neposredno prijanjati na tom sloju. Kada 
ta ploča ima vrlo glatku površinu, onda 
prijanjanje uopšte nije dovoljno. U tom je 
slučaju za preporuku da se kroz otvore u 
ploči 25 pusti da izlazi nešto materijala 
koji sačinjava neku glavu u izdubljenju u 
donjoj matričinoj polovini koje je u tu 
svrhu predviđeno tako da je sprovodnički 
sistem istovremeno pomoću zakivaka stal
no pričvršćen uz ploču, kao što je to še
matski označeno na mestu 36 na si. 6.

Patentni zahtevi:
1. Električni aparat, n. pr. radio-prijem

ni aparat naznačen time, što je njegov 
sprovodnički sistem izrađen po postupku 
livenja prskanjem a biva nošen od strane 
neke ploče ili pločastog nosačkog organa.

2. Električni aparat prema zahteva 1, 
naznačen time, što se materijal sprovodni
čkog sistema pričvršćuje uz kontaktne or
gane, koji treba da ,se pričvrste uz taj si
stem, na taj način što se na spojinim mesti- 
ma menja volumen sprovodničkog materi
jala za vreme hlađenja i stvrdnjavanja tog 
materijala.

3. Električni aparat prema zahtevu 1 ili 
2, naznačen time, što je materijal sprovod-



niičkog sistema legiran bar sa materijalom 
na površini kontaktnih organa pričvršće
nih uz sprovodnički sistem.

4. Električni aparat prema zahteva 1, 2 
ili 3, naznačen time, što su uz sprovodnički 
sistem doliveni ispadi n. pr. zalisci koji slu
že kao obloga kondenzatora ili kao zakiv- 
ci.

5. Električni aparat prema jednom od 
zahteva 1—4, naznačen time, što se spro
vodnički sistem sastoji od nekog metala ili 
neke legure sa tačkom topljenja ispod 
500° C, na primer od olova, cinka, kalaja 
ili neke legure jednog od tih metala.

6. Električni aparat prema zahtevu 1, 2, 
3 ili 4, naznačen time, što se sprovodnički 
sistem sastoji od strujosprovodnog mate

rijala koji nije metal, kao što je grafit, ili 
od mešavine koja sadrži taj materijal.

7. Postupak za izradu sprovodničkog 
sistema prema jednom od zahteva 1—6, 
naznačen time, što se u matricu koja ima 
izdubljenja koja odgovaraju sprovodnič- 
kom sistemu unosi pod pritiskom materi
jal u tečnom ili plastičnom stanju.

8. Postupak prema zahtevu 7, naznačen 
time, što se u matricu, pre unošenja mate
rijala sprovodničkog sistema, smešta jedan 
ili više organa, n. pr. ploče, koji služe kao 
nosači sprovodničkog sistema.

9. Postupak prema zahtevu 7 ili 8, na
značen time, što se pre unošenja materija
la sprovodničkog sistema, smeštaju u ma
tricu delovi koji treba da se pričvrste uz 
sprovodnički sistem.



Ad pat. br. 16345

L Ž7*



•HSo!; .id .t£q bA

Lj- r'
t . - - ■ V

X: '■j... •
■ ■,

i ■
N

i ■i
• W 'y "

............>7* ,■''-■■c,/'.',..-,;-• ’ .V>; •'

V
.* K' >v..

vi;', \ » » *A< * , r ., ..
' ' "'V

> V< ; I---;

\

\

. >

- "' .•» '... >. •. • -v < ■.••«•

- ■ ■ ' V '■ -

\ V, \

1-^

i <JV.

■ a 
, S . ~

v
'* I ' \ ■ ’• ■,-■ “ > V :

'■vi'
■;

v>.^

■ ' •!.

V . ;

v

' t,- -.i--«'-..

>

r ■

V'*
J'

t' ' ■ \

■%

I-**

j

. .. /
■v •;

;'vv,

A.:, I,, : ■
'I. ■ ' »

, . '•. V :' ■
■ ' 'v !, • ■ ' '»

' *1 i ' i
V-, ■ V>

r-v j 
v '*

’ ' ' '■ ' ^ 
v v.-

;H-
r... _ M 

•: ■ ■ M
ih

.*; *
-f

.•><1


